
LANDRATS-SESSION VOM 15. November 2023 

______________________________________ 

 

 

Sitzung des Landrats vom Mittwoch, 15. November 2023, 08.00 Uhr, im Rathaus zu Altdorf 

 

Vorsitz: Landratspräsident Martin Huser, Unterschächen 

 

Protokoll: Ratssekretärin Kristin Arnold Thalmann, Altdorf 

 

Entschuldigungen: Elias Arnold, Altdorf 

 Bruno Christen, Hospental 

 Miriam Christen, Bürglen 

 Andreas Gisler, Seedorf 

 Roger Metry, Silenen 

 Franz-Xaver Simmen, Altdorf 

 Nora Sommer, Altdorf 

 Claudia Schuler, Seedorf (ab 10.30 Uhr) 

 Elias Epp, Silenen (Nachmittag) 

 Mathias Zgraggen, Erstfeld (Nachmittag) 

 

 

Beratungsgegenstände 

 

Siehe Beilage 

 Einberufung des Landrats vom 4. Oktober 2023 (bereinigte Traktandenliste, Stand 27. Okto-

ber 2023 

 

Geschäfte 

 

1. Vereidigung eines Mitglieds des Landrats 

 

1.1 Vereidigung oder Ablegen des Gelübdes eines Mitglieds des Landrats 

 

2. Neue parlamentarische Vorstösse 

 

2.1 Allfällige Einreichung und Begründung neuer parlamentarischer Vorstösse 

 

3. Detailberatung und Beschlussfassung 

 

3.1 Änderung der Veterinärverordnung 

 

Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission und Regierungsrat Christian Arnold, Vorsteher 

der Gesundheits-, Sozial- und Umweltdirektion, Seedorf 
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3.2 Energieverordnung des Kantons Uri 

 

Baukommission und Regierungsrat Roger Nager, Vorsteher der Baudirektion, Andermatt 

 

3.3 Klimaschutzkonzept Kanton Uri 

 

Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission und Regierungsrat Christian Arnold, Vorsteher 

der Gesundheits-, Sozial- und Umweltdirektion, Seedorf 

 

3.4 Fortführung und Umwandlung einer befristeten 50-Prozent-Stelle einer Gerichtsschreiberin/ei-

nes Gerichtsschreibers beim Landgericht Uri in eine unbefristete Stelle 

 

Finanzkommission und Obergerichtspräsidentin Agnes Planzer Stüssi, Flüelen 

 

3.5 Nachtragskredite IV/2023 

 

Finanzkommission und Regierungsrat Urs Janett, Vorsteher der Finanzdirektion, Altdorf 

 

4. Schriftliche Berichterstattung der Kommissionen; mit Diskussion 

 

4.1 Jahresbericht der Spitalkommission 

 

4.2 Interparlamentarische Fachhochschulkommission (IFHK) der Hochschule Luzern - Fachhoch-

schule Zentralschweiz 

 

4.3 Interparlamentarische Geschäftsprüfungskommission (IGPK) des Konkordats der Zentral-

schweizer BVG- und Stiftungsaufsicht (ZBSA) 

 

5. Parlamentarische Vorstösse 

 

5.1 Postulat Kurt Gisler, Altdorf, zu «Uri publiziert und nutzt Open Government Data»; Beratung 

und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

5.2 Postulat Sylvia Läubli Ziegler, Erstfeld, zu Bessere Grundversorgung mit Strom im Winter für 

alle Urnerinnen und Urner; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

5.3 Postulat Pascal Arnold, Flüelen, zu Strategie Feuerwehr Uri 2023+; Beratung und Beschlussfas-

sung über die Überweisung 

 

5.4 Parlamentarische Empfehlung Walter Baumann, Göschenen, zur Verfügungsbestimmung «För-

derprogramm Energie Uri 2023» (Förderbeiträge für energetische Sanierungen); Beratung und 

Beschlussfassung über die Überweisung 

 

5.5 Interpellation Martin Huser, Unterschächen, zu Italienisch - ein Auslaufmodell?; Beratung 
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5.6 Interpellation Claudia Brunner, Altdorf, zu «Regelung von Wohnungsnotstand und Kostenfor-

derung für das Gesundheitssystem im Kanton Uri?»; Beratung 

 

6. Fragestunde 

 

     

 

Eröffnung der Sitzung 

 

Landratspräsident Martin Huser, Unterschächen, begrüsst zur November-Session. Er erwähnt, dass 

vor genau 708 Jahren die Schlacht am Morgarten war. Er verweist auf verschiedene Bestimmungen 

der Geschäftsordnung des Landrats (GO), die zu beachten sind. Im Weiteren erwähnt er verschie-

dene Anlässe, die er seit der letzten Session besuchen durfte. Damit eröffnet er die Sitzung. 

 

Geschäftsliste 

 

Die Geschäftsliste wird genehmigt. 

 

Geschäfte 

 

1. Vereidigung eines Mitglieds des Landrats 

 

1.1 Nr. 71 L- 362 Vereidigung oder Ablegen des Gelübdes eines Mitglieds des Landrats 

 

Siehe Beilage 

 Schreiben Ratssekretärin vom 30. Oktober 2023 

 

Ragunath Ananthavettivelu, Bürglen, legt als neues Mitglied des Landrats das Gelübde ab. 

 

2. Neue parlamentarische Vorstösse  

 

2.1 Nr. 72 L-540 Parlamentarische Empfehlung Michael Arnold, Altdorf, zur Eindämmung von 

übermässigem Verkehrslärm 

 

Siehe Beilage 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 15. November 2023 mit Begründung 

 

2.2 Nr. 73 L-150 Parlamentarische Empfehlung Georg Simmen, Realp, zu «Kein Abbruch des alten 

Spitals ohne Prüfung der Bausubstanz» 

 

Siehe Beilage 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 15. November 2023 mit Begründung 
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2.3 Nr. 74 L-102 Parlamentarische Empfehlung Bruno Arnold, Seedorf, zur Erhöhung der Träger-

restfinanzierung der FHZ um 0,5 Prozent 

 

Siehe Beilage 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 15. November 2023 mit Begründung 

 

2.4 Nr. 75 L-720 Parlamentarische Empfehlung Urs Kieliger, Erstfeld, zu «Zusätzliche IC-Verbindun-

gen von und nach Zürich» 

 

Siehe Beilage 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 15. November 2023 mit Begründung 

 

2.5 Nr. 76 L-270 Interpellation Eveline Lüönd, Schattdorf, zu Steuererleichterung Andermatt Swiss 

Alps 

 

Siehe Beilage 

 Text der Interpellation vom 15. November 2023 mit Begründung 

 

2.6 Nr. 77 L-721 Interpellation Helen Furrer, Schattdorf, zu Beitrag individuelle Prämienverbilligung 

für das Jahr 2024 

 

Siehe Beilage 

 Text der Interpellation vom 15. November 2023 mit Begründung 

 

Die Erstunterzeichnerin bzw. der Erstunterzeichner begründet den jeweiligen Vorstoss. Die 

Vorstösse gehen zur Beantwortung an den Regierungsrat. 

 

3. Detailberatung und Beschlussfassung 

 

3.1 Nr. 78 L-722 Änderung der Veterinärverordnung 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 16. August 2023 

 Antrag der Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission vom 18. September 2023 

 

3.1.1 Eintreten 

 

Lea Gisler, Altdorf, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellt Helen 

Furrer, Schattdorf. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

3.1.2 Detailberatung 

 

Keine Bemerkungen. 



 
  

  

 

5 

3.1.3 Beschluss 

 

Der Landrat beschliesst (mit 54:0 Stimmen, 0 Enthaltungen): 

 

Die Änderung der Veterinärverordnung, wie sie in der Beilage enthalten ist, wird beschlossen. 

 

3.2 Nr. 79 L-750 Energieverordnung des Kantons Uri 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 5. September 2023 

 Antrag der Baukommission vom 23. Oktober 2023 

 

3.2.1 Eintreten 

 

Elias Epp, Silenen, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen Franz 

Christen, Schattdorf, Raphael Walker, Altdorf, Marcel Bachmann, Silenen, und Vinzenz Arnold, 

Schattdorf. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

3.2.2 Detailberatung 

 

Artikel 21 Absatz 1, 2 und 3 

 

Hier liegt ein Antrag der Baukommission vor, nämlich für die Pflicht zur Nutzung der Sonnen-

energie die anrechenbare Gebäudefläche auf 300 m2 zu erhöhen. Der Regierungsrat beantragt 

in der Vorlage eine anrechenbare Gebäudefläche von 100 m2. 

 

Der Rat diskutiert den Antrag. 

 

Der Antrag der Baukommission wird mit 28:27 Stimmen (1 Enthaltung) abgelehnt. Damit gilt 

die Fassung gemäss Vorlage des Regierungsrats. 

 

3.2.3 Beschluss 

 

Der Landrat beschliesst (mit 50:4 Stimmen, 2 Enthaltungen): 

 

Die Energieverordnung, wie sie in der Beilage 1 der Vorlage enthalten ist, wird beschlossen. 

 

3.3 Nr. 80 L-630 Klimaschutzkonzept Kanton Uri 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 29. August 2023 

 Antrag der Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission vom 25. Oktober 2023 
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3.3.1 Eintreten 

 

Lea Gisler, Altdorf, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen Dori 

Tarelli, Altdorf, Eveline Lüönd, Schattdorf, Claudia Brunner, Altdorf, und Helen Furrer, Schatt-

dorf. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

3.3.2 Detailberatung 

 

Im Rahmen der Detailberatung werden keine Beschlüsse gefasst. 

 

3.3.3 Beschluss 

 

Hier liegt der Antrag der Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission vor, den Bericht Klima-

schutzkonzept «ohne Wertung» zur Kenntnis zu nehmen. 

 

Alois Arnold (1981), Bürglen, stellt den Antrag, den Bericht Klimaschutzkonzept «ablehnend» 

zur Kenntnis zu nehmen. 

 

Raphael Walker, Altdorf, stellt den Antrag, den Bericht Klimaschutzkonzept «zustimmend» zur 

Kenntnis zu nehmen. 

 

Der Landratspräsident gibt das Abstimmungsvorgehen bekannt. 

 

In der ersten Abstimmung obsiegt der Antrag Alois Arnold (1981), den Bericht «ablehnend» zur 

Kenntnis zu nehmen, gegenüber dem Antrag Raphael Walker, den Bericht «zustimmend» zur 

Kenntnis zu nehmen, mit 23:17 Stimmen (14 Enthaltungen). 

 

In der anschliessenden Abstimmung wird der obsiegende Antrag (Bericht «ablehnend» zur 

Kenntnis nehmen) dem Antrag der Gesundheits-, Sozial- und Umweltkommission (Bericht 

«ohne Wertung» zur Kenntnis nehmen) gegenübergestellt. Dabei obsiegt der Antrag der Ge-

sundheits-, Sozial- und Umweltkommission mit 50:4 Stimmen (1 Enthaltung). 

 

Damit beschliesst der Landrat: 

 

Der Landrat nimmt den Bericht Klimaschutzkonzept Kanton Uri vom 29. August 2023 «ohne 

Wertung» zur Kenntnis. 

 

3.4 Nr. 81 L-361 Fortführung und Umwandlung einer befristeten 50-Prozent-Stelle einer Gerichts-

schreiberin/eines Gerichtsschreibers beim Landgericht Uri in eine unbefristete Stelle 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht und Antrag der Justizverwaltung vom 6. Oktober 2023 

 Antrag der Finanzkommission vom 26. Oktober 2023 
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Zur Beratung dieses Geschäfts wird Obergerichtspräsidentin Agnes H. Planzer Stüssi begrüsst. 

 

3.4.1 Eintreten 

 

Flavio Gisler, Schattdorf, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellt 

Georg Simmen, Realp. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 

 

3.4.2 Detailberatung 

 

Im Rahmen der Detailberatung werden keine Beschlüsse gefasst. 

 

3.4.3 Beschluss 

 

Der Landrat beschliesst (mit 55:0 Stimmen, 0 Enthaltungen): 

 

1. Beim Landgericht Uri wird per 1. Januar 2024 die Fortführung und Umwandlung der be-

fristeten 50-Prozent-Stelle einer Gerichtsschreiberin/eines Gerichtsschreibers in eine un-

befristete Stelle umgesetzt. 

 

 Die Kosten der zusätzlichen Personalressourcen, basierend auf einer Zuweisung der Funk-

tion in die Funktionsgruppe 2.01 (juristische Sachbearbeitung, Gerichtsschreiberin/Ge-

richtsschreiber; Lohnklasse 14-16), betragen für ein 50-Prozent-Pensum jährlich zirka 

68'500 Franken (Lohn inklusive Sozialversicherungskosten). 

 

2. Zur Finanzierung der zusätzlichen Personalressourcen wird das Globalbudget Personal 

2023 bis 2026 entsprechend erhöht. 

 

3.5 Nr. 82 L-270 Nachtragskredit Kantonsspital Uri Um- und Neubau, Nachtragskredit Ersatzneu-

bau Werkhof, Vorschusskredit Murgangereignis vom 25./26. August 2023, Selder- und 

Schipfenbach, Silenen, Nachtragskredit baulicher Unterhalt Kantonsspital Uri und Nachtrags-

kredit Massnahmen Herdenschutz (Nachtragskredite IV/2023) 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 3. Oktober 2023 

 Antrag der Finanzkommission vom 26. Oktober 2023 

 

3.5.1 Eintreten 

 

Flavio Gisler, Schattdorf, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen 

Pirmin Bissig, Isenthal, Christian Schuler, Erstfeld, Ivo Schillig, Altdorf, und Sylvia Läubli Ziegler, 

Erstfeld. 

 

Eintreten ist unbestritten und gilt damit als beschlossen. 
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3.5.2 Detailberatung 

 

Im Rahmen der Detailberatung werden keine Beschlüsse gefasst. 

 

3.5.3 Beschluss 

 

Der Landrat beschliesst: 

 

1. Der Nachtragskredit Kantonsspital Uri Um- und Neubau über 3'500'000 Franken gemäss 

Beilage 1 der Vorlage wird beschlossen. (mit 55:0 Stimmen, 0 Enthaltungen) 

 

2. Der Nachtragskredit Ersatzneubau Werkhof über 1'300'000 Franken gemäss Beilage 2 der 

Vorlage wird beschlossen. (mit 49:1 Stimmen, 4 Enthaltungen) 

 

3. Der beschlossene Vorschusskredit über 650'000 Franken gemäss Beilage 3 der Vorlage 

(Murgangereignis vom 25./26. August, 2023, Selder- und Schipfenbach, Silenen) wird zur 

Kenntnis genommen. (mit 43:4 Stimmen, 8 Enthaltungen) 

 

4. Der Nachtragskredit baulicher Unterhalt Kantonsspital Uri über 580'000 Franken gemäss 

Beilage 4 der Vorlage wird beschlossen. (mit 55:0 Stimmen, 0 Enthaltungen) 

 

5. Der Nachtragskredit Massnahmen Herdenschutz über 90'000 Franken gemäss Beilage 5 

der Vorlage wird beschlossen. (mit 54:0 Stimmen, 0 Enthaltungen) 

 

4. Schriftliche Berichterstattung der Kommissionen; mit Diskussion 

 

4.1 Nr. 83 L-630 Jahresbericht der Spitalkommission 

 

Siehe Beilage 

 Jahresbericht (November 2022 bis Oktober 2023) der Spitalkommission vom 30. Oktober 

2023 

 

Franz Christen, Schattdorf, stellt den Bericht vor. 

 

Der Rat nimmt den schriftlichen Bericht zur Kenntnis. 

 

4.2 Nr. 84 L-151 Interparlamentarische Fachhochschulkommission (IFHK) der Hochschule Luzern - 

Fachhochschule Zentralschweiz 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht 2022 der Interparlamentarischen Fachhochschulkommission (IFHK FHZ) an die 

Parlamente der Konkordatskantone vom 13. September 2023 

 Kurzbericht 2022 der Hochschule Luzern (Facts und Figures) 

 Jahresbericht 2022 der Hochschule Luzern (Finanzbericht und Kennzahlen) 
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Hansueli Gisler, Bürglen, stellt den Bericht vor. 

 

4.2.1 Beschluss 

 

Der Landrat nimmt den Bericht zur Kenntnis (mit 52:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

4.3 Nr. 85 L-721 Interparlamentarische Geschäftsprüfungskommission (IGPK) des Konkordats der 

Zentralschweizer BVG- und Stiftungsaufsicht (ZBSA) 

 

Siehe Beilagen 

 Bericht zur Geschäftsprüfung 2022 der Interparlamentarischen Geschäftsprüfungskom-

mission (IGPK) an die Parlamente der Konkordatskantone der Zentralschweizer BVG- 

und Stiftungsaufsicht (ZBSA) vom 20. Juni 2023 

 Geschäftsbericht und Jahresrechnung 2022 der Zentralschweizer BVG- und Stiftungsauf-

sicht (ZBSA) vom 17. April 2023 

 

Alois Arnold (1981), Bürglen, stellt den Bericht vor. 

 

4.3.1 Beschluss 

 

Der Landrat nimmt den Bericht zur Kenntnis (mit 51:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

5. Parlamentarische Vorstösse 

 

5.1 Nr. 86 L-362 Postulat Kurt Gisler, Altdorf, zu «Uri publiziert und nutzt Open Government Data»; 

Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text des Postulats vom 28. September 2022 

 Antwort des Regierungsrats vom 19. September 2023 

 

Kurt Gisler, Altdorf, beantragt, das Postulat zu überweisen. 

 

Das Postulat wird überwiesen (mit 52:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

5.2 Nr. 87 L-750 Postulat Sylvia Läubli Ziegler, Erstfeld, zu Bessere Grundversorgung mit Strom im 

Winter für alle Urnerinnen und Urner; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text des Postulats vom 9. Dezember 2022 

 Antwort des Regierungsrats vom 3. Oktober 2023 

 

Sylvia Läubli Ziegler, Erstfeld, beantragt, das Postulat zu überweisen. 

 

Der Rat diskutiert. 
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Das Postulat wird überwiesen (mit 53:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

5.3 Nr. 88 L-540 Postulat Pascal Arnold, Flüelen, zu Strategie Feuerwehr Uri 2023+; Beratung und 

Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text des Postulats vom 19. April 2023 

 Antwort des Regierungsrats vom 26. September 2023 

 

Pascal Arnold, Flüelen, beantragt, das Postulat zu überweisen. 

 

Das Postulat wird überwiesen (mit 53:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

5.4 Nr. 89 L-750 Parlamentarische Empfehlung Walter Baumann, Göschenen, zur Verfügungsbe-

stimmung «Förderprogramm Energie Uri 2023» (Förderbeiträge für energetische Sanierun-

gen); Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Parlamentarischen Empfehlung 24. Mai 2023 

 Antwort des Regierungsrats vom 26. September 2023 

 

Walter Baumann, Göschenen, nimmt Stellung zur Antwort des Regierungsrats. 

 

Die Parlamentarischen Empfehlung wird nicht überwiesen (mit 53:0 Stimmen, 0 Enthaltungen). 

 

5.5 Nr. 90 L-586 Interpellation Martin Huser, Unterschächen, zu Italienisch - ein Auslaufmodell?; 

Beratung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Interpellation vom 8. Februar 2023 

 Antwort des Regierungsrats vom 3. Oktober 2023 

 

Für die Beratung dieses Geschäfts übernimmt Landratsvizepräsident Kurt Gisler, Altdorf, den 

Vorsitz. 

 

Der Interpellant Landratspräsident Martin Huser, Unterschächen, erklärt sich befriedigt von 

der Antwort des Regierungsrats. 

 

Der Rat diskutiert. 
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5.6 Nr. 91 L-721 Interpellation Claudia Brunner, Altdorf, zu «Regelung von Wohnungsnotstand und 

Kostenforderung für das Gesundheitssystem im Kanton Uri?»; Beratung 

 

Siehe Beilagen 

 Text der Interpellation vom 19. April 2023 

 Antwort des Regierungsrats vom 26. September 2023 

 

Die Interpellantin erklärt sich teilweise befriedigt von der Antwort des Regierungsrats. 

 

Der Rat diskutiert. 

 

6. Fragestunde 

 

Es stellte eine Frage: 

 

- Alois Brand, Spiringen, zum Wolfskonzept im Kanton Uri. Sicherheitsdirektor Dimitri Mo-

retti, Erstfeld, beantwortet die Frage. 

- Urs Kieliger, Erstfeld, zum Abtransport des Ausbruchsmaterials des 2. Gotthard-Strassen-

tunnels und dem Vertrag mit SBB-Cargo für den Transport des Materials, der offenbar 

nicht zustande gekommen ist. Gesundheits-, Sozial- und Umweltdirektor Christian Arnold, 

Seedorf, beantwortet die Frage. 

- Ruedi Zgraggen, Attinghausen, zur Möglichkeit, dem Landrat das Budget so frühzeitig zu-

zustellen, dass es jeweils bereits in der November-Session beraten werden kann. Landam-

mann und Finanzdirektor Urs Janett, Altdorf, beantwortet die Frage. 

 

Schluss 

 

Landratspräsident Martin Huser, Unterschächen, dankt allen, und mit guten Wünschen schliesst er 

die Session. 

 

Schluss der Sitzung: 15.10 Uhr 

 

6460 Altdorf, 17. November 2023 

 

 

 Der Präsident: Die Protokollführerin: 

 

 

 

 Martin Huser Kristin Arnold Thalmann 

 

 

 

36 Beilagen erwähnt 
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